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Анотація. У статті висвітлено проблему соціально-психологічного супроводу 

становлення особистості фахівця у професійній діяльності у сфері соціальної роботи, що 

обумовлено її змістом, різновекторністю і багатофункціональністю. Становлення особистості 

фахівця з соціальної роботи у практичній професійній діяльності охоплює стадії професійної 

адаптації, формування професійної компетентності, професійної майстерності, вдосконалення 

професійної майстерності і передачі досвіду та після трудову стадію.  

Визначено соціально-психологічний супровід професійного становлення фахівця з 

соціальної роботи як комплекс послідовних заходів, що сприяють оптимізації формування і 

розвитку в особистості професійної спрямованості, професійно важливих якостей і 

властивостей, спрямованих на самореалізацію фахівця як професіонала, максимальної реалізації 

особистісного потенціалу у професійній діяльності на різних стадіях професійного становлення 

Доведено необхідність організації соціально-психологічного супроводу професійного 

становлення особистості фахівця, що розпочинається з першого досвіду соціальних зв’язків, 

прояву власних сил і можливостей, реалізації власних здібностей і можливостей, професійного 

самовизначення, набуття життєвого досвіду, підготовки до самостійного життя, навчання, 

формування й усвідомлення себе як професіонала, збагачення професійного досвіду, прагнення 

досягнути ідеалу фахівця соціальної роботи, внутрішньої гармонії, самовдосконалення, 

самоствердження і самореалізації фахівця як професіонала, досягнення «акме». 

Ключові слова: фахівець з соціальної роботи, соціально-психологічний супровід, 

стадії професійного становлення, соціальна робота.  

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД СТАНОВЛЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ ФАХІВЦЯ З СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У 

ПРАКТИЧНІЙ ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
педагогіки та соціальної роботи, Чернівецький 
національний університет імені Юрія Федькови-
ча, м. Чернівці (Україна) 

 
ORCID ID:  https://orcid.org/0000-0001-6343-2888 

УДК: 159.9:364-051  

Постановка проблеми. В умовах су-

часного кризового суспільства особливо за-

требуваним є соціально-психологічний супро-

від становлення особистості фахівця у профе-
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сійній діяльності у сфері соціальної роботи, 

здатних не лише опанувати професійно важ-

ливі якості, але й володіти особистісним по-

тенціалом, життєстійкістю і життєздатністю в 

умовах сьогодення (постійних інновацій, рин-

кових відносин, євроінтеграції, удосконален-

ня, урізноманітнення й ускладнення соціаль-

ної роботи з різними верствами населення 

тощо), вміти застосувати їх на практиці, а та-

кож протистояти екологічним, економічним, 

соціальним, інформаційним та іншим ризи-

кам. 

Сучасна практика соціальної роботи 

свідчить про необхідність вивчення процесу 

професійного становлення особистості фахів-

ців й оновлення кадрового потенціалу соціа-

льної сфери. Саме тому пріоритетом має ста-

ти соціально-психологічний супровід станов-

лення особистості фахівця у професійній дія-

льності у сфері соціальної роботи, що перед-

бачає сукупність організаційних та психологі-

чних заходів, спрямованих на створення 

сприятливих умов для професіонала і підтри-

мку високої ефективності його діяльності [21, 

с. 179-187]: консультування з питань профе-

сійної діяльності; допомогу у розв’язанні осо-

бистих та сімейних проблем психологічного, 

соціального, педагогічного та іншого спряму-

вання; діагностику професійної працездатнос-

ті; корекцію несприятливих психічних станів; 

організацію і проведення профілактичної та 

реабілітаційної роботи [5]. Дослідження нау-

ковців засвідчують значний вплив трансфор-

мацій у суспільстві на процес становлення 

особистості фахівця як професіонала у сфері 

соціальної роботи, що передбачає цілісний і 

безперервний процес розвитку практичної, 

освітньої й дослідницької діяльності, орієнто-

ваний на опанування й формування професій-

но важливих та особистісних якостей, профе-

сійних знань, умінь, навичок, адекватних ква-

ліфікаційним вимогам та етичному стандарту 

професії за спеціальністю «Соціальна робо-

та» [2]. 

Особистісно-професійне становлення 

фахівця у сфері соціальної роботи обумовле-

но змістом, різновекторністю і багатофункці-

ональністю професійної діяльності, вимогами 

до особистості фахівця, освоєння й самопрое-

ктування ним професійно орієнтованих видів 

діяльності, реалізацію себе як фахівця, профе-

сіонала й самоактуалізацію особистісного по-

тенціалу з метою досягнення вершин профе-

сіоналізму.  

Зважаючи на це, актуальним уявляєть-

ся дослідження соціально-психологічного су-

проводу професійного становлення фахівців з 

соціальної роботи, що потребує статусу без-

перервності, як і освіта впродовж життя. Без-

перервність виступає як ідея, принцип профе-

сійного навчання, якість соціальної роботи, 

умова становлення особистості фахівця та 

подальшого розвитку професіоналізму, що 

розпочинається з моменту початку професій-

ної діяльності і припиняється тоді, коли особа 

завершує трудову діяльність [11]. 
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Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Нині можна констатувати значний ін-

терес до проблеми соціально-психологічного 

супроводу особистості загалом і становлення 

особистості фахівця з соціальної роботи зок-

рема. На нашу думку, це зумовлено потребою 

врахування нових умов, за яких здійснюється 

професійне становлення особистості фахівця. 

Зокрема, поняття «соціально-психологічний 

супровід» у сучасній психологічній літературі 

трактується досить широко. Причому, у нау-

ково-методичній літературі не існує єдиного 

підходу до визначення його цілей, завдань і 

змісту. Так, супровід полягає у підтримці при-

родних реакцій, процесів і станів особистості. 

На думку О. Обухової, успішно організований 

соціально-психологічний супровід відкриває 

перспективи особистісного росту, допомагає 

особистості увійти в ту «зону розвитку», яка 

поки ще їй недоступна [15].  

Науковці визначають супровід як:  

допомогу суб’єктові у формуванні орі-

єнтаційного поля розвитку, опираючись на 

внутрішній потенціал людини, а відповідаль-

ність за дію в якому несе він сам, тобто право 

самостійно робити вибір і нести за нього від-

повідальність (Е. Зеєр) [4];  

складний процес взаємодії супрово-

джувача і супровідного, результатом якого є 

рішення й дія, що веде до прогресу в розвитку 

супроводжуваного (О. Казакова) [7, с. 24-36];  

системну інтегративну технологію со-

ціально-психологічної допомоги особистості, 

один з видів соціально-психологічного патро-

нажу [20].  

У словнику В. Даля супровід визначе-

но як дію за дієсловом «супроводжувати», 

тобто «проводжати, супроводжувати, йти ра-

зом з метою провести, слідкувати» [3]. Соціа-

льно-психологічний супровід становлення фа-

хівця з соціальної роботи передбачає ство-

рення оптимальних соціально-психологічних 

умов для розвитку і саморозвитку його особи-

стості шляхом індивідуалізації та захисту со-

ціального і психічного здоров’я усіх праців-

ників соціальної служби, застосування мето-

дів і технологій практичної психології, соціа-

льної педагогіки і соціальної роботи. Як за-

значає О. Казакова вважає, супровід – це ком-

плексний метод, в основі якого – єдність чо-

тирьох функцій: діагностики проблем; інфор-

мації щодо їх сутності й шляхів розв’язання; 

консультації на етапі ухвалення рішення й ви-

роблення плану вирішення проблем; первин-

ної допомоги на етапі їх розв’язання [6, c.  24-

36]. 

Соціально-психологічний супровід 

професійного становлення фахівця з соціаль-

ної роботи передбачає комплекс послідовних 

заходів, що сприяють оптимізації формування 

і розвитку в особистості професійної спрямо-

ваності, професійно важливих якостей і влас-

тивостей, спрямованих на самореалізацію фа-

хівця як професіонала, максимальної реаліза-

ції особистісного потенціалу у професійній 

діяльності. Реалізація такого супроводу має 
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бути заснована на принципах науковості, пос-

лідовності та безперервності, оптимізації, сис-

темності, індивідуалізації, адекватності, спря-

мованості на максимально можливі професій-

ні досягнення [8, с. 214-223]. 

Тому особливо затребуваним постає 

організація соціально-психологічного супро-

воду професійного становлення особистості 

фахівця, що розпочинається з першого досвіду 

соціальних зв’язків, прояву власних сил і мо-

жливостей, реалізації власних здібностей і мо-

жливостей, професійного самовизначення, на-

буття життєвого досвіду, підготовки до само-

стійного життя, навчання, формування й усві-

домлення себе як професіонала, збагачення 

професійного досвіду створення умов для са-

мореалізації фахівців у сфері соціальної робо-

ти тощо і триває усе життя людини.  

Мета публікації – теоретично обґрун-

тувати особливості соціально-психологічного 

супроводу становлення особистості фахівця з 

соціальної роботи у практичній професійній 

діяльності. 

Методика та організація досліджен-

ня. 

У дослідженні взяли участь 625 фахів-

ців з соціальної роботи з різних регіонів Укра-

їни на різних стадіях професійного становлен-

ня:  

1) самовизначення в якості майбутньо-

го фахівця – студенти віком до 23 років  

(31,0%);  

2) самопроектування (життєконструю-

вання) майбутнього професійного шляху – мо-

лоді фахівці віком до 30 років (15,0%);  

3) саморегуляція у професійній діяль-

ності – фахівці віком від 30 до 40 троків 

(16,3%);  

4) самоствердження та самовдоскона-

лення у професійній діяльності – фахівці ві-

ком від 40 до 50 троків (11,3%);  

5) самореалізація фахівця як професіо-

нала, досягнення «акме» – фахівці віком від 50 

до 60 років (14,7%);  

6) рефлексія професійного досвіду і 

самотворення смислу подальшого життєвого 

шляху – фахівці віком від 60 років і більше 

(11,7%). 

З них було виокремлено групи: 1) за 

статтю: жінки (76,2%) і чоловіки (23,8%); 2) за 

місцем проживання: місто (75,7%) і село 

(24,3%).  

Під час дослідження використовува-

лись такі методи: аналіз, узагальнення і систе-

матизація соціально-психологічної, педагогіч-

ної та науково-методичної літератури у галузі 

освіти та соціальної роботи, методика вимірю-

вання рівня рефлексивності А. Карпова, метод 

незавершених речень. Статистична обробка 

даних і графічна презентація результатів здій-

снювалася за допомогою пакета статистичних 

програм SPSS (версія 23.0). 

Виклад основного матеріалу. Станов-

лення особистості фахівця з соціальної роботи 

у практичній професійній діяльності охоплює 

стадії професійної адаптації, формування про-
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фесійної компетентності, професійної майсте-

рності, вдосконалення професійної майстер-

ності і передачі досвіду та післятрудову ста-

дію [2].  

Cоціально-психологічний супровід 

професійного становлення особистості фахів-

ця у сфері соціальної роботи містить: 

здійснення грамотної і своєчасної діаг-

ностики щодо визначення потенційних мож-

ливостей фахівця, виявлення його особистіс-

ного потенціалу та ймовірних проблем профе-

сійної адаптації у колективі соціальної служ-

би; 

надання допомоги фахівцю у проекту-

ванні професійно-особистісного шляху, що 

передбачає процес реалізації ним професійних 

обов’язків і функцій соціальної роботи, врахо-

вуючи кваліфікаційний ступінь, формування 

професійних знань, умінь і навичок, опануван-

ня соціально-професійних норм, становлення 

особистості як суб’єкта професійної діяльнос-

ті;  

допомога у самопроектуванні і саморе-

гуляції професійного шляху та моделювання й 

детальний опис дій фахівця на кожній зі ста-

дій професійного становлення; 

створення необхідних умов для макси-

мальної реалізації професійно-особистісного 

шляху, постійного патронажу професійного 

становлення особистості фахівця; 

стимулювання до самоствердження, 

самовдосконалення і самореалізації у профе-

сійній діяльності; 

спрямування на формування ціннісно-

го ставлення до становлення особистості фа-

хівця з соціальної роботи; розуміння й усві-

домлення процесу становлення; переживання 

позитивних почуттів до становлення особис-

тості фахівця; дієвості і рефлексивності; 

 проведення моніторингу професійного 

становлення, виявлення ймовірних проблем у 

самореалізації фахівця, його професійному 

становленні; 

корекція задуму проекту особистісного 

професійного шляху із врахуванням отрима-

ної інформації; 

виявлення соціальних і психологічних 

проблем у професійному становленні фахівця 

і мінімізація негативних наслідків; 

включення соціального працівника у 

процес самозміни, самокорекції й самоздійс-

нення з метою його самореалізації як професі-

онала, досягнення «акме». 

Серед основних форм реалізації функ-

цій соціально-психологічного супроводу є: 

адаптація, моніторинг, самопроектування, са-

морегуляція, самоствердження і самовдоско-

налення (техніки афірмації, що сприяють по-

зитивному утвердженню себе, зміні мислення, 

моделюванню бажаного майбутнього), рефле-

ксія, супервізія та інші) [25]. 

Соціально-психологічний супровід 

професіоналізації фахівця з соціальної роботи 

уможливлює використання як індивідуальних, 

так і групових методів психологічної роботи: 

бесіди, консультації, дискусії,  тренінги,  
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брейн-стормінг, психотехнічні ігри і вправи, 

методи, засновані на невербальній активності, 

психокорекційні, психодіагностичні та інші. 

Варто звернути увагу, що дієвими є методи, 

які передбачають активність, залучення до дії, 

створення ситуації переживання та випробу-

вання, що сприяє глибшому проникненню в 

зміст та кращому запам’ятовуванню. 

Так, на стадії професійної адаптації 

становлення особистості фахівця у сфері соці-

альної роботи відбувається процес освоєння в 

організації, установі (соціальній службі), що 

включає соціально-психологічну, психофізіо-

логічну та професійну адаптацію, кожна з 

яких може спричинити певні труднощі, склад-

ності або проблеми. Тому соціально-

психологічний супровід на цій стадії передба-

чає допомогу і підтримку у знятті тривожнос-

ті, формуванні позитивних установок щодо 

вирішення і подолання різноманітних про-

блем, актуалізації ресурсів особистості фахів-

ця щодо саморегуляції у професійній діяльно-

сті.  

Варто також звернути увагу на склад-

ність і специфічність соціальної роботи, її ба-

гатокомпонентну систему видів діяльності, 

серед яких невід’ємними складовими виступа-

ють взаємодія з клієнтами соціальних служб, 

безпосередня комунікація з людьми, уміння 

захищати їхні права як клієнтів, оцінювати і 

планувати соціальну ситуацію, включатись у 

ситуацію і допомагати клієнту вийти з кризо-

вого стану, уміння працювати в команді, ба-

жання підвищувати професійну компетент-

ність [16, с. 13-42]. 

СПС становлення особистості фахівця 

у професійній діяльності на стадії адаптації 

сприятиме формуванню саморегуляції у про-

фесійній діяльності, усвідомленню та прий-

няттю норм роботи, самоприйняттю себе як 

фахівця соціальної роботи, самоповагу, самоо-

цінку, прагнення зробити професійну кар’єру, 

професійне вдосконалення і саморозвиток, 

толерантність у взаємодії тощо.  

Супровід дає можливість керувати зро-

станням у професії (стадія формування про-

фесійної компетентності), забезпечувати са-

моконтроль, рівень суб’єктивної оцінки фахів-

цем свого потенціалу у сфері соціальної робо-

ти (самоефективність), автономію. На цьому 

етапі доцільно використовувати певні техно-

логії. Зокрема, найбільш широкого вжитку 

набули рефлексивно-розвиваюча діагностика, 

соціально-психологічні та професійно-

психологічні тренінги особистісно-

професійного розвитку та підвищення соціа-

льно-професійної і психолого-педагогічної 

компетентності, техніки аутотренінгу само-

розвитку, моніторинг особистісно-

професійного розвитку, ситуативно-рольові 

ігри з розвитку навичок вирішення завдань 

соціальної роботи, психологічне консульту-

вання з проблем особистісно-професійного 

розвитку, проектування альтернативних сце-

наріїв професійного життя у сфері соціальної 

роботи, практикум вдосконалення навичок 
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оптимальної суб’єкт-суб’єктної і суб’єкт-

об’єктної взаємодії, ретроспекція професійно-

го життя фахівця з соціальної роботи тощо. 

Особливого значення набуває супровід 

на стадіях формування професійної компетен-

тності та майстерності, коли фахівець прагне 

реалізувати свої потенційні можливості, набу-

ти професійної компетентності та професійно-

го мислення, досягнути ідеалу фахівця соціа-

льної роботи та високого рівня професіоналіз-

му, здатності організовувати людей задля до-

сягнення визначених цілей, готовності оціню-

вати й аналізувати соціальні наслідки своїх 

дій [26, с. 33].  

Крім того, фахівець повинен вміти са-

мостійно аналізувати конкретну ситуацію, 

оцінювати можливі наслідки та брати відпові-

дальність за обрані рішення, які часто пов’яза-

ні з життям людини [14, c. 35]. 

Доцільним також є використання супе-

рвізії як обов’язкової умови «підтримки пси-

хологічного благополуччя та розвитку профе-

сійності спеціалістів за рахунок нарощення їх 

фахового потенціалу» [10, c. 64-68], професій-

ної діяльності, «синтетичного продукту злиття 

зовнішніх обставин, ситуаційних змінних, со-

ціальних шансів та особистісних очікувань, 

диспозицій, схильностей, навичок» [21, с. 31], 

що сприяють розкриттю можливостей особис-

тості реалізувати себе у тому чи іншому аспе-

кті. 

Супервізія передбачає: допомогу дос-

відченого працівника молодому фахівцю 

(супервізованому) як найефективніше викону-

вати свої посадові обов’язки згідно законодав-

чо визначених стандартів [18, c. 226]; унікаль-

ну, творчу технологію формування професій-

них компетенцій, інструмент їх навчання [23, 

с. 216-221; 24, с. 87-89], «цілеспрямовану про-

фесійну взаємодію супервізора зі спеціалістом

-початківцем» [23, c .216]; управлінську тех-

нологію, що сприяє більш повному викорис-

танню внутрішніх ресурсів соціальної служби 

через організацію системи взаємної допомоги 

і надання підтримки досвідченими фахівцями-

професіоналами молодим працівникам [17, 

c. 39, 7, с. 30].  

Отже, це «дієвий інструмент діалогу з 

оточенням, побудови оновленої ідентичності, 

структурації життєвих подій» [21, c. 45]. Зок-

рема, механізмом підвищення якості соціаль-

них послуг у сфері соціальної роботи з клієн-

тами є стандарти супервізії, а саме:  

1) нових (молодих) працівників якіс-

ною супервізією з метою постійного профе-

сійного розвитку;  

2) забезпечують доступ досвідчених 

фахівців з соціальної роботи до супервізії від 

інших досвідчених працівників;  

3) сприяють організації й реалізації 

практичної соціальної роботи згідно з вимога-

ми Етичного кодексу, поширення і вдоскона-

лення досвіду соціальної роботи [27, с. 1-6]. 

Затребуваною є супервізія і на стадії 

формування професійної майстерності 

(набуття професійного досвіду), коли вже є у 
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фахівця розуміння змісту соціальної роботи, 

свого призначення, певний досвід, але його 

недостатньо. Тому для особистості фахівця 

важливий процес самоприйняття, прагнення 

досягнути ідеалу фахівця соціальної роботи, 

внутрішньої гармонії, самовдосконалення й 

самоствердження як професіонала, рефлексія 

набуття професійного досвіду та успішності 

програвання ролі фахівця з соціальної роботи, 

самопрогнозування майбутньої кар’єри. Та-

кож супервізія допомагає у визначенні індиві-

дуальних якостей фахівця, його способів реа-

гування, особливостей поведінки та ціннісних 

орієнтацій як чинників впливу на його діяль-

ність, поглиблюючи теоретичні знання і прак-

тичні вміння, їх адекватне застосування [9]. 

Особливого супроводу потребують фа-

хівці і на стадії формування й вдосконалення 

майстерності, коли особистість спроможна 

реалізувати свої потенційні, досягнути вер-

шин майстерності, особистісної і професійної 

зрілості, сформувати ціннісну позицію, світо-

гляд як фахівця-майстра, максимально виявля-

ти кращі професійні якості (креативність, ем-

патію та ін.), прагнути передати досвід моло-

ді. Цей період можна охарактеризувати як 

найбільш продуктивну, акмеологічну стадію 

особистісно-професійного становлення, 

«часткову або повну реалізацію особистості в 

професійній діяльності: якісне творче вико-

нання професійної діяльності, інтеграцію сфо-

рмованих професійно важливих якостей осо-

бистості в індивідуальний стиль діяльності.… 

все більшу привабливість набуває сама діяль-

ність [4, с. 16]. а психологічний супровід по-

лягає у розвитку професіоналізму, компетент-

ності особистості фахівця у сфері соціальної 

роботи.  

Науковець С Лавриненко, пропонує 

супровід на цій стадії здійснювати за наступ-

ними напрямами: 

аналіз цілей, завдань і функцій продук-

тивного виконання професійної діяльності к 

сфері соціальної роботи з визначенням перс-

пектив; 

 розробку прогностичної професіогра-

ми фахівця і створення моделей діяльності та 

особистості; 

добір діагностичних методик та проце-

дур експертного моніторингу професіоналіза-

ції у сфері соціальної роботи та майстерності 

фахівця; 

добір і конструювання психотехнік і 

технологій становлення професійно-

психологічного потенціалу особистості фахів-

ця з соціальної роботи; 

проектування методики оцінювання 

професійної діяльності та компетенцій фахів-

ця; 

забезпечення професійного самозбере-

ження та психологічної безпеки; 

психологічна допомога у подоланні 

труднощів об’єктивного та суб’єктивного ха-

рактеру, розв’язання складних, конфліктних 

ситуацій, встановлення емоційно позитивних 

взаємин, подолання блокаторів професійної 
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діяльності [11, с. 185-191]. 

Отже, супервізор допомагає фахівцю 

(супервізованому) окреслити ціль, завдання й 

пріоритети діяльності, проаналізувати пробле-

му, враховуючи різні аспекти, визначити влас-

ну роль у її розв’язанні, сприймати себе як 

професіонала і свій досвід, керувати афектив-

ною сферою у критичних ситуаціях, брати від-

повідальність за свої дії і їхні наслідки, сприя-

ти розвитку професійної автономії, самостій-

ного компетентного прийняття рішень у вирі-

шенні проблем клієнтів тощо. 

Зважаючи на особливості взаємодії у 

процесі супервізії у професійній діяльності 

фахівця соціальної роботи, виокремлюють ме-

неджерську, наставницьку, навчальну 

(тренінгову) та консультаційну. Провідними 

характеристиками супервізійного є:  

відмежованість від усіх особистісних і 

професійних ролей, що дозволяє рефлексивно 

осмислювати власну практику;  

стабільність і безпека – забезпечується 

умовами регулярності та гарантіями конфіден-

ційності; чіткість дотримання правил участі в 

супервізійній групі;  

створення умов для досліджень та роз-

витку творчого підходу;  

емоційний комфорт, завдяки чому пов'-

язаний з роботою особистий дискомфорт мо-

же бути висловлений і досліджений [13, с. 11-

14]. 

Зміст супервізії залежить від змісту 

професійної діяльності соціальної служби, 

оскільки кожна організація сфокусована на 

системі фахівця (особистісні ресурси); системі 

практики (взаємодія з клієнтами, їхнім ото-

ченням, особами, яким доводиться відмовляти 

в наданні послуг); системі команди (взаємодія 

всередині колективу); системі установи 

(організаційний клімат, нормативні вимоги, 

процедури, які задають параметри діяльності 

соціального фахівця) [19, с. 155-159].  

Успішність реалізації супроводу про-

фесійної діяльності особистості фахівця з со-

ціальної роботи сприятиме забезпеченню по-

зитивної динаміки у прийнятті рішень та суб’-

єктивної задоволеності професійною діяльніс-

тю. 

Разом з тим, варто звернути увагу на 

важливість й ефективність проактивного під-

ходу щодо реалізації психологічного супрово-

ду особистості фахівця у сфері соціальної ро-

боти, адже в основі проактивного підходу є 

ідея завчасного попередження проблем і гума-

ністична психологія, планування особистісно-

го життя, кар’єри і діяльності, саморозвитку, 

самовдосконалення і самоствердження особи-

стості фахівця, використанні командної робо-

ти і лідерства, оптимізації і системному підхо-

ді до усіх складових і видів соціальної роботи, 

оскільки його мета – оптимальне використан-

ня особистісних ресурсів фахівця з соціальної 

роботи, що забезпечує максимальний ефект в 

умовах нормативних витрат часу і зусиль. 

Післятрудова стадія становлення осо-

бистості фахівця з соціальної роботи (від на-
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буття статусу пенсіонера до смерті) охоплює 

пенсійний вік і полягає у реалізації потенціалу 

людини у той період життя, коли всі її соціа-

льні функції згортаються, але вона продовжує 

відтворювати соціальний досвід [1]. Для цієї 

стадії характерна цінність осмислення власно-

го професійного досвіду, професійна спрямо-

ваність, рефлексія, усвідомлення і переживан-

ня особистістю тієї реальності, у якій вона жи-

ве, свого місця в цій реальності і себе самої, 

реалізація особистісного потенціалу, самоз-

дійснення, здатність до зміни соціальної ролі, 

рефлексивна довіра до себе, пошук смислу 

подальшого життєвого шляху та формування 

нових цінностей.  

Фахівець спроможний продовжувати 

професійну діяльність в якості наставника чи 

реалізувати свої нездійснені за час трудової 

діяльності плани, активність творчо-

професійних установок за фахом при умові 

задовільного фізіологічного самопочуття. Як-

що незадовільний стан здоров’я, то фахівець 

відходить від справ, присвячує себе самоана-

лізу, підведенню підсумків власного життєво-

го шляху (в тому числі й професійного), піс-

лятрудова депресія тощо. Спостерігається ста-

лість професійних установок, а характер їх 

прояву може набути ригідності, косності, про-

фесійний (кар’єрний) розвиток завершується 

на етапі набуття статусу пенсіонера. Іншими 

словами спостерігається суб’єктивна інтерпре-

тація професійного успіху чи невдачі, задово-

леність професійними досягненнями, зміна 

установок, стилю життєдіяльності 

Висновки. Отже, соціально-

психологічний супровід становлення особис-

тості фахівця з соціальної роботи передбачає 

сукупність організаційних та психологічних 

заходів, спрямованих на створення сприятли-

вих умов для професіонала і підтримку висо-

кої ефективності його діяльності, формування 

і розвитку в особистості професійної спрямо-

ваності, професійно важливих якостей і влас-

тивостей, спрямованих на самореалізацію фа-

хівця як професіонала, максимальної реаліза-

ції особистісного потенціалу у професійній 

діяльності, що потребує статусу безперервнос-

ті, як і освіта впродовж життя. Організація со-

ціально-психологічного супроводу професій-

ного становлення особистості фахівця необ-

хідна на усіх стадіях професійного становлен-

ня (професійної адаптації, формування профе-

сійної компетентності, професійної майстер-

ності, вдосконалення професійної майстернос-

ті і передачі досвіду та післятрудовій стадії): 

розпочинається з першого досвіду соціальних 

зв’язків, прояву власних сил і можливостей, 

реалізації власних здібностей і можливостей, 

професійного самовизначення, набуття життє-

вого досвіду, підготовки до самостійного жит-

тя, навчання, формування й усвідомлення себе 

як професіонала, і триває усе життя, прагнучи 

досягнути ідеалу фахівця соціальної роботи, 

внутрішньої гармонії, самовдосконалення, са-

моствердження і самореалізації фахівця як 

професіонала, досягнення «акме». 
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Подальші перспективи дослідження 

полягають у розробці програм підвищення 

кваліфікації фахівців з соціальної роботи на 

різних стадіях професійного становлення. 
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THE SOCIAL-PSYCHOLOGICAL  

SUPPORT OF THE FORMATION OF THE 
PERSONALITY OF THE SOCIAL WORK 

SPECIALIST IN PRACTICAL  
PROFESSIONAL ACTIVITY  

 

ABSTRACT 

Today, a special attention is required the 

Social Work as a new type of professional activi-

ty, and the formation of a personality of Social 

Work specialist presents a variety of different re-

quirements for his/her personality and profession-

al qualities. Socio-psychological support for the 

personality development of a Social Work spe-

cialist is conditioned by the content of its work, 

the multidisciplinarity and multifunctionality of 

Social Work as a professional activity, the re-

quirements for the personality of a specialist, the 

development and self-designing of professionally 

oriented activities, the realization of him/herself 

as a specialist, professional and self-actualization 

of personal potential in order to achieve of the 

peaks of professionalism. The formation of the 

personality of a Social Work specialist in practi-

cal professional activities covers the stages of 

professional adaptation, the formation of profes-

sional competence, professional skills, the im-

provement of professional skills and the transfer 

of experience and post-employment stage. 

The socio-psychological accompaniment 

of the professional formation of a Social Work 

specialist is defined as a complex of successive 

measures contributing to the optimization of the 

formation and development in the person of the 

professional orientation, professionally important 

qualities and properties, aimed at self-realization 

of a specialist as a professional, the maximum 

realization of personal potential in professional 

activity at various stages of professional for-

mation (professional adaptation, formation of 

professional competence, professional skill, per-

fection professional skills and experience transfer 

and post-employment stage).  

The necessity of studying the process of 

professional development of the personality of 

specialists and updating of the personnel potential 

of the social sphere, as well as organization of 

socio-psychological support for the professional 

development of the personality of a specialist, 

which provides a set of organizational and 

psychological measures aimed at creating 

favorable conditions for a professional and starts 

with the first experience of social connections, 

© Балахтар В. В. 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.9.19.1   

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 23 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 9 (19)  2018 

 

№ 9 (19)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.9.19 

manifestation of their own strengths and 

opportunities, the realization of their own abilities 

and capabilities, professional self-esteem 

education, acquisition of life experience, 

preparation for independent life, education, 

formation and awareness of him/herself as a 

professional, enrichment of professional 

experience, the desire to achieve the ideal of a 

Social Work specialist, inner harmony, self-

improvement, self-affirmation and self-

actualization of a specialist as a professional, 

achievement of «acme» and lasts all life has been 

proved. 

Key words: Social Work specialist, social 

and psychological support, stages of professional 

development, Social Work. 
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СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ 
СОПРОВОЖДЕНИЕ СТАНОВЛЕНИЯ 

ЛИЧНОСТИ СПЕЦИАЛИСТА ПО СОЦИ-
АЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРАКТИЧЕСКОЙ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНО-

СТИ 
 

Аннотация. В статье освещена про-

блема социально-психологического сопровож-

дения становления личности специалиста в 

профессиональной деятельности в сфере соци-

альной работы, что обусловлено ее содержа-

нием, разновекторностью и многофункцио-

нальностью социальной работы как професси-

ональной деятельности, требованиями к лич-

ности специалиста, освоения и самопроекти-

рования им профессионально ориентирован-

ных видов деятельности, реализацию себя как 

специалиста, профессионала, самоактуализа-

цию личностного потенциала с целью дости-

жения вершин профессионализма. 

Обоснован процесс социально-

психологического сопровождения профессио-

нального становления специалиста по соци-

альной работе как комплекс последователь-

ных мер, способствующих оптимизации фор-

мирования и развития в личности профессио-

нальной направленности, профессионально 

важных качеств и свойств, направленных на 

самореализацию специалиста как профессио-

нала, максимальную реализацию личностного 

потенциала в профессиональной деятельности 

на разных стадиях профессионального станов-

ления (профессиональной адаптации, форми-

рования профессиональной компетентности, 

профессионального мастерства, самосовер-

шенствования профессионального мастерства 

и передачи опыта, послетрудовой стадии). 

Доказана необходимость организации 

социально-психологического сопровождения 

профессионального становления личности 

специалиста: начинается с первого опыта со-

циальных связей, проявления собственных 

сил и возможностей, реализации собственных 

способностей и возможностей, профессио-

нального самоопределения, приобретения 

жизненного опыта, подготовки к самостоя-

тельной жизни, обучения, формирования и 
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осознания себя как профессионала, а также 

обогащения профессиональным опытом, 

стремления достичь идеала специалиста соци-

альной работы, внутренней гармонии, самосо-

вершенствование, самоутверждение и саморе-

ализация специалиста как профессионала, до-

стижение «акме». 

Ключевые слова: специалист по соци-

альной работе, рефлексия, рефлексивность, 

профессионально-личностное новообразова-

ние, стадии профессионального становления. 
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